

DUE 临床药学工作模式探讨

□李志业 冀建伟

药物利用评估 (DUE) 是 1987 年美国为了评价药物利用的安全性和有效性而提出的，是指进行有组织的持续并经授权的质量保证方案设计，用于确保药物使用合理安全和有效。经过多年不断发展和完善，现已成为保证药品正确和有效使用的一个必然程序。如何在我国临床药学工作中采用药物利用评估模式开展合理用药工作，促进合理用药，是我国目前临床药学工作研究的重点。笔者曾通过在郑州大学第二附属医院开展头孢西丁钠的药物利用评价工作，探讨该种临床药学工作模式在医院药学的作用。

设计的工作程序由医、药、护三方合作执行，并对医、药、护三方的职责进行分工。临床药师在药物利用评估工作模式中的职责为：根据患者的用药发现并处理下述用药问题；药物选择是否合理，药物剂量是否正确，疗程是否合理，给药时机是否恰当，使用方法是否恰当，药物配制是否合理，药物相互作用、药物使用是否遵循药物的药动学特征，药物的治疗、监测是否正确，以及疾病状态下用药调整和预警等。

抽取 2011 年 6 月至 2012 年 6 月使用头孢西丁钠的出院病历 150 份，按照已确定的药物利用评价标准，对抽取病历进行量化分析评价，评价结果分为两方面的内容：按照既定的药物利用评价标准定量描述药物使用现状，统计标准符合率；定性分析具体

问题，明确其性质原因和责任方。在对具体问题进行分析后，在医政部门的协调下，药物利用评估工作组进行沟通反馈，然后制定具体的干预方案，包括严格执行抗菌药物分级管理制度对相关医务人员进行抗菌药物的培训考核、强化抗菌药物使用原则、强化实验室检查对临床用药的指导等。在药物利用评估工作中明确责任，提出详细的干预措施，在医政部门的监督下落实执行，针对问题，实施问责制度。评价结果发现，之前发现的问题通过干预和再评价有很大程度的改善，药物利用评估工作模式在头孢西丁钠的合理应用中取得了良好的效果，显示了药物利用评估工作模式在加强头孢西丁钠合理应用中的可行性，对不合理用药行为进行指导和限制的有效性。

药物利用评估工作模式的实施基于相关部门的大力配合和支持，医、药、护的沟通和医政部门的协调是保证药物利用评价工作模式实施的保证。本研究开展的主导部门是药剂科，但其之所以能够顺利地开展并取得良好的效果，是基于医院行政部门的大力支持和配合。与医、患、护寻找沟通的切入点是药物利用评价临床药学工作模式顺利实施的保证。对于医生，从药动学特征切入，沟通医嘱中存在的不合理用药现象，并逐渐深入讨论其他不合理用药问题。对于患者，在了解其病情、实验室检查的基础上进行单独的问诊，了解其用药史，在与患者沟通的过程中抓住重点，懂得患者的诉求，与患者建立一种稳固并且持续性的关系。与护士的沟通主要涉及患者用药中的注意事项、已配置药物的放置时间等。在促进合理用药的核心政策中，提出了合理用药的核心政策策略和干预措施，为药物的合理使用干预提出了基本准则，对于医务人员的合理用药培训、安全有效的药物治疗及个体化给药有很大的促进作用。

药物利用评估临床药学工作模式作为一种新型的临床药学工作模式得到了医院的认可，基于相关部门的大力配合和支持，医、患、护的良好沟通，合理的用药督导模式的建立以及药物利用评估标准的不断完善在医院通过对头孢西丁钠评价工作取得了良好的效果。通过药物利用评价标准选择安全有效的药物，对患者、医生、护士的不合理用药现象予以规避，推动个体化给药方案。而临床合理用药教育是促进患者安全、合理有效用药的重要保证。因此，建立药物—沟通—教育的药物利用评估临床药学工作模式是临床药学的发展重要模式。

(作者供职于郑州大学第二附属医院)



Y 用药提醒

睾酮治疗可能导致心血管风险

日前，美国食品与药物管理局发布消息，正在评估接受睾酮类药品治疗的男性卒中、心脏病发作和死亡的风险。近期发表的两项独立研究均显示，接受睾酮治疗的男性人群中发生心血管事件的风险不断增高。

睾酮是维持男性生长发育和雄性特征的一种非常重要的激素。美国食品与药物管理局批准睾酮药品仅用于缺乏睾酮或睾酮水平过低以及特殊情况的男性患者，未批准任何睾酮药品可以用于不伴有临床症状的睾酮水平过低。

促使美国食品与药物管理局重新评估睾酮心血管安全性的首篇文献是美国退伍军人事务部卫生系统中发表的对老年男性的观察性研究。这项研究中纳入的男性血清睾酮水平过低，并接受心脏血管影像学检查，目的是为了评估人群的冠心病情况。结果显示，接受处方睾酮治疗

B 百家言药

合理用药，应重视药师作用

□张艳华



生委 2013 年 12 月发布的合理用

药“十原则”。不合理用药的主要表现有：药物选择不当，无适应症用药；用药不足或过量；不适当联合用药和重复用药；给药方式（时间、间隔、途径等）不当；受经济利益驱使给药；存在药物配伍禁忌；存在药物相互作用。以上主要出现在处方环节，但用药环节也易被忽视，包括护士给药及患者服药的过程。

药师在合理用药中的作用贯穿于药物使用的各个阶段，包括处方开具、处方和医嘱的审核、药物的调剂与配置、促进护士合理给药、患者服药管理和用药教育以促进合理用药、收集药物不良反应、门诊和住院处方点评并向临床反馈、用药分析与评价、参与临床用药指南及临床路径的制定实施。此外，药师还应与医师、护士、患者保持顺畅的沟通。

(作者供职于北京大学肿瘤医院)

浅谈儿童糖尿病酮症酸中毒的诊疗

□李春枝

酸中毒患儿常会出现脱水、叹气样呼吸、恶心、呕吐等现象。此过程若不及时补充外源性胰岛素而终止，可导致糖尿病酮症酸中毒患者死于脱水及代谢性酸中毒。

鉴于糖尿病酮症酸中毒是儿童糖尿病引发的重度并发症，应及时纠正脱水及酮症酸中毒，短时间内维持血糖接近正常值，避免相关并发症的发生。

糖尿病酮症酸中毒发生时，体内高血糖所具有的利尿作用，会导致患儿体内有效循环容量降低。而随着患儿大量电解质随尿排出体外，极易造成患儿机体水、电解质紊乱。因此，对于糖尿病酮症酸中毒儿童来讲，及时补液和补充电解质就显得尤为重要。常用补液方法分别为传统补液法和 48 小时均衡补液法。

在使用传统补液法时应遵循“先快后慢、先浓后淡、见尿补钾”的原则。要算出 24 小时总补液量，提前 8~10 小时向体内输入累积丢失液总量的一半，剩下的量在之后的 16 小时内给予补充完毕，补液张力持续在 1/2 张。在患儿可耐受口服后，可自由口服补充含钠、钾液体。48 小时均衡补液法是在 48 小时均衡补入累积丢失液及维持液体。每天补液量一般不超过每天维持量的 1.5~2 倍，同时注意监测调整补充相应的离子，含糖液等。

对糖尿病酮症酸中毒患儿的治疗多采用小剂量胰岛素持续静脉输入，胰岛素一般在补液后 1 小时开始应用，最初用量为 0.1 单位/(千克体重·小时)，加入生理盐水中输入，该剂量胰岛素可使

血糖每小时下降约 4 毫摩/升。对有休克症状的患儿，为了避免血浆内的钾突然进入细胞诱发心律不齐，应该从休克恢复、含钾盐水补液开始后，再使用胰岛素。胰岛素开始滴注时应注意滴速，同时开辟另一通路补充液体，每小时测血糖。当血糖下降到 14 毫摩/升时，胰岛素量可减少为 0.05 单位/(千克体重·小时)，并将滴液量改为 1:1 液或 5% 葡萄糖液，以防止低血糖发生。等到患儿病情稳定后，可逐渐停止静脉滴注，而改为皮下注射。

近年来，在临幊上，超短效、长效胰岛素类似物也被应用于糖尿病酮症酸中毒的治疗。超短效胰岛素类似物作用起效快，持续时间短，不易引起低血糖。长效胰岛素类似物有吸收慢、高峰低的特点，适用于提供基础胰岛素量。

糖尿病酮症酸中毒患儿常因感染诱发，可适当选用抗生素治疗。对神志不清、昏迷等重症患儿可用 20% 甘露醇每次 1.25~5 毫升/千克体重静脉注射，并可短期应用地塞米松抗脑水肿治疗。

(作者供职于郑州市儿童医院)



本栏目由江苏康缘药业协办

1型糖尿病是由胰岛 β 细胞破坏所致的胰岛素绝对或部分缺乏引起的一种全身慢性代谢性疾病，该病以儿童居多。1型糖尿病患儿易受到重症感染、饮食变动、外伤等应激情况影响而引发糖尿病酮症酸中毒。糖尿病酮症酸中毒儿童患者有多饮、多食、多尿、体重下降等糖尿病典型症状，急重症患儿可出现昏迷。当血糖高与肾糖阈值后发生渗透性利尿，造成人体脱水及大量电解质丢失，糖尿病酮症



□丁建强

病例：男，72岁。
临床诊断：上呼吸道感染(既往有原发性高血压、冠心病)。

处方：复方盐酸伪麻黄碱缓释胶囊 10 粒×1 盒；
用法：口服，每天两次，每次 1 粒。

存在的问题：所选药品不合适。
分析：盐酸伪麻黄碱能升高血压，甚至诱发心绞痛及心功能不全，甲状腺功能亢进症、糖尿病、缺血性心脏病、眼压高、高血压病、前列腺肥大患者慎用。建议退掉复方盐酸伪麻黄碱缓释胶囊，并依据感冒类型服用相对应的中成药，如连花清瘟胶囊、羚羊感冒片、桑菊颗粒等，并监控血压。

(作者供职于武警河南总队医院)

K 科技前沿

新型口服药 可帮助预防麻疹

麻疹病毒通过呼吸、咳嗽或打喷嚏等途径在空气中传播。从接触麻疹病毒到出现皮疹、流鼻涕及发热等麻疹症状，通常有一个为期两周的时间窗口，在这段时间内接种疫苗并不能保护人体不得麻疹。美国佐治亚州立大学和德国保罗·埃尔利希研究所等机构的研究人员研发了一种口服药，在这两周时间内能发挥作用。

研究人员在美国《科学转化医学》杂志上说，这种药物被命名为 ERDRP-0519，是一种小分子药物，可以抑制麻疹病毒的 RNA(核糖核酸) 多聚酶，从而防止病毒复制。这种药物具有生产成本低、易于储存等优点。

研究人员利用感染犬瘟热病毒的雪貂试验这种药物的安全性和有效性。犬瘟热病毒是一种与麻疹病毒极为类似的高传染性病毒。结果发现，所有被感染的雪貂用该药治疗后全都存活，没有表现出任何传染病的临床症状，并产生了对病毒的免疫力。他们接下来计划在较大型的动物身上测试这种药物的安全性和功效，之后再开展人体临床试验。

(薛明)

活化去乙酰化酶 成为肾脏疾病治疗新策略

日本的研究人员通过回顾研究发现，去乙酰化酶 SIRT1 和 SIRT3 的活化可能为肾脏疾病提供新的治疗策略，但常染色体显性遗传多囊肾除外。该论文发表于近期的《肾脏病学和高血压的现代观点》杂志上。

越来越多的证据显示了去乙酰化酶在年龄相关疾病治疗中的益处，如糖尿病、神经元疾病、心血管疾病及肾脏病。

最新研究成果显示，SIRT1 可使多种靶分子去乙酰化，如转录因子和蛋白，并可通过其降低纤溶酶、抗凋亡、抗炎作用以及诱导肾脏细胞自体吞噬而表现出肾脏保护作用。SIRT1 还可能通过钠转运和降低血管紧张素 II 的反应性参与到血压调节过程中。然而，SIRT1 可能在多囊肾病中参与促进肾脏上皮细胞的囊肿形成，SIRT3 可通过其抗氧化及抗炎作用保护肾小管细胞免于棕榈酸酯诱发的脂毒性。

(李慧玉)

房颤导管消融期间 用华法林治疗获益大

一项多国联合研究表明，与低分子量肝素治疗相比，心房颤导管消融期间用华法林抗凝治疗可减少围术期卒中的发生和轻微出血事件并发展。该论文在线发表于《循环》杂志上。

该研究的首席研究者安德里亚纳塔尔博士表示，慢性房颤患者从持续华法林治疗中的获益更大，因为他们需要更长时间和更加强度的消融治疗，这就意味着更大的围术期血管栓塞风险，而风险越大，获益就越明显。同时，CHADS2>2 的患者持续华法林治疗的获益会更明显。

(赵杰)



征稿启事

本版旨在“维护用药安全、规范药房管理、搭建交流平台、彰显行业责任”，现面向读者，诚征以下稿件。

临床药师专栏：各级临床药师的工作感悟，在工作

中遇到的困惑，对临床用药误区的分析和提醒等(征稿对象为各级医院临床药师)。

处方点评：对典型处方进行点评，为临床提供指导。

邮箱：270034961@qq.com

QQ：270034961

本版图片均为资料图片